

# 向阳而生 逐梦远航

上海市丰镇中学携手虹口区丰镇第一小学成功举办联合校园艺术节

上海市丰镇中学创建于1988年,是上海市课改试点学校、安全文明校园,也是上海市新优质项目学校、虹口区艺术教育特色学校。学校秉持“以人为本、和谐发展”的教育理念,遵循教育规律,注重制度建设,关注师生共同发展,立足全面育人,追求教育品质,在积淀、传承与发展中铸就“宜和”校园文化;践行“宜人、宜学、宜发展”的育人追求,在创新进取中孕育“宜修”课程,打造“宜智”课堂,积极创建“宜和”文化引领下彰显“宜”教育办学特色的家门口新优质学校。

近日,冬日暖阳为校园披上金色外衣,上海市丰镇中学与虹口区丰镇第一小学的师生欢聚一堂,共同呈现了一场以“宜启新程 丰筑华章”为主题的联合校园艺术盛会。这既是两校美育成果的集中展示,也是对丰镇中学在“宜和文化”引领下,深耕艺术教育、践行育人初心的生动诠释。

## 薪火相传 回声嘹亮

艺术节在洋溢青春活力的暖场节目《强国有我》中拉开序幕。同学们以课桌为器,击节而舞,整齐划一的动作与坚毅的眼神展现出新时代少年昂扬的精神。

紧随其后的《巡逻兵进行曲》由七



年级学生以口风琴与黑管合奏完成。两种乐器的音色交织碰撞,既展现了学生们在“器乐进课堂”中积淀的音乐素养,也映射出学校在课程建设中“因材施教”的细致考量。八年级学子带来的朗诵《少年声里的中国脊梁》,用声音穿越历史长廊:从《黄河颂》的磅礴到《少年中国说》的激昂,少年们以铿锵之音承接先辈志向,那份“少年强则国强”的担当,深深撼动在场每一位观众。

沪剧社的同学们虽习艺不久,却以一曲《唱支山歌给党听》,传递出对传统艺术的敬畏与传承之心。吴侬软语间,乡土情怀与红色基因悄然融合,让本土艺术在校园中焕发出新的生命力。通过社团活动,传统戏曲不再是遥远的博物馆陈列品,而成为学生可亲近、可体验并进行创造性转化的鲜活文化载体,实现了文化传承与美育创新的有机结合。

## 温情流淌 教学相长

校园不仅是学习知识的场所,更

是情感交融、生命共同成长的摇篮。合唱《一苇一素》的旋律响起时,没有华丽的技巧,唯有质朴深情的倾诉。歌声如潺潺溪流,勾起了每个人关于家与温暖的记忆,现场弥漫着宁静而治愈的氛围,这正是学校所倡导的“身心和乐”状态的微观呈现。艺术的情感疗愈功能在此刻彰显,让学生们在艺术共情中学会感受爱、表达爱,促进内在情绪的和谐与平衡。

当平日里立于讲台的老师们登上舞台,唱响《如愿》时,全场报以最热烈的掌声。这一刻,师者形象增添了新的维度——他们不仅是知识的传授者,亦是温暖的守护者和梦想的同行者。歌声里承载的期许与关爱,让“教学相长”有了更具象、更动人的表达,深刻诠释了校园人际关系中“和顺”与“共进”的真谛。这场表演打破了传统的师生角色边界,营造出信任、包容、相互欣赏的“人际和顺”环境,是学校“宜师宜生,和谐发展”校训的生动写照。

## 多元舞台 个性绽放

丰镇中学尊重每一个生命的独特轨迹,鼓励学生在多元尝试中发现自我、绽放光彩。作为区域学生艺术团的标杆,舞蹈团带来的《追梦启航》,以精心的编排与极具感染力的表演,展现了学子们追求卓越的艺术理想与不懈奋斗的意志品质。戏剧《为什么大家都一样》则以轻松幽默的外壳,包裹着关于自我认同与价值选择的深刻内核。小演员们在舞台上大胆质疑、勇敢表达,彰显了学校鼓励独立思考、珍视个性发展的教育环境。

舞台上的“动”与“静”相得益彰。表演武术操《武耀丰华》的同学们一招一式虎虎生风,队列变换整齐划一,彰显出力量、协调与集体精神,是学校体育与美育融合的精彩写照。而丰镇一小同学们表演的《布袋乐翻天》和《童话舞会》,则如一阵无忧无虑的春风,充满稚趣的创意与纯粹的欢乐,展现了童年最本真的模样。

六年级学生创编的《新两小儿辩日》,巧妙将古代寓言置于现代课堂场景,在思辨与笑声中激发了科学探究的兴趣。丰镇一小的情景朗诵《小小科学家 快乐梦启航》,让稚嫩的童声展现宏大的科学梦想,展现了教育在孩子们心中播下的好奇与探索的种子。

## 携手同心 共绘未来

本次艺术节最动人的篇章,莫过于两校师生携手共创的部分。它超越了单一演出的范畴,构建了一个情感与精神交融的场域。压轴节目环节,两校合唱团先后献上《青春舞曲》与《把未来点亮》。丰镇中学学子唱响的青春旋律与丰镇一小的童声共同点亮未来的希望,

不同年龄的歌声最终汇聚成同一道温暖的洪流,舞台瞬间化为象征性场景——这是艺术的融合,是情感的共鸣,更是教育接力、家校社协同育人的理想图景。歌声中,两校的情谊、对成长的祝愿、对未来的憧憬,交织成一幅温暖而充满希望的画面。

艺术节在经久不息的掌声中落下帷幕,但艺术的回响与文化的浸润将长久留存。上海市丰镇中学通过这样一场高品质、有温度、多维度融合的艺术盛会,生动演绎了“宜和文化”的深刻内涵——在适宜的环境中用恰当的方式,促进个体生命的和谐发展与群体价值的共同创造。

未来,学校将继续秉持这一理念,不断深化“宜修”课程建设,优化“宜智”课堂实践,让艺术教育更好地成为滋养生命、塑造人格、启迪智慧的重要力量,助力每一位学子在丰沃的校园土壤中成长为更好的自己,共同谱写更加辉煌的育人华章。



## 青浦区华新幼儿园:冬日相约,共探包裹的奇妙漂流之旅

近日,青浦区幼儿园整体性实施“园内外实践体验”研讨活动暨“教联体”启动仪式在华新幼儿园圆满举行。本次活动以“一个包裹的奇妙漂流”为主题,汇聚了教育专家、教研员、集团代表、共建单位、家委会及幼代会代表等共同见证“华和共生教联体”的盛大启动。

活动在多元开场中拉开帷幕。随后,集体活动观摩环节正式开始,活动展示了高低结构活动的有机转换。创意坊内,幼儿园钱玲珑老师带领中班幼儿开展《如果小乌龟要做快递员》活动;融通坊内,幼儿园曹姗姗老师与华新镇群办老师合作,在“教联体”共构课程中与大班幼儿共同探索《信息守护小卫士》的奥秘。

深度体验环节将活动推向高潮。通过“一个包裹的奇妙漂流”主题课程的数字故事生成和亲子实践打卡手册,嘉宾们直观感受了主题课程的生成历程。户外“无人运输探险记”和校门口的“快递



架大改造”等项目,让幼儿在科技探索与问题解决中体验“玩学合一”的乐趣。陶艺坊、积木坊等场所则依托园内外资源,满足幼儿多元体验,彰显了“家—园—社”协同育人的实践成果。

思维碰撞环节聚焦“全景赋能·华和共生”微论坛。华新幼儿园福生与教师代表、家长代表、中通快递代表、镇党群办代表共话资源融合。论坛最后进行的华新幼儿园“教联体”启动仪式,更是凸显了教联体“融汇贯通、聚力共生、无界赋能、慧润童心、幼续韶华、全景共创”的共生内涵,强调了通过打破时空、资源、认知的边界,为每一位幼儿和教师的成长提供无限可能,形成育人合力,共同创造“1+1>2”的共生共荣新生态。

特邀专家青浦区教育学院课程与研修中心原副主任施为萍和青浦区教育学院教研员王璐分别进行了精彩点评。未来,华新幼儿园将继续以实践体验为帆,助力幼儿成长。

## 法润乡土护成长 校村联动著新章

浦东新区六灶中学联合鹿溪村开展法治共建实践活动

12月22日,浦东新区川沙新镇鹿溪村法官工作室,由鹿溪村党总支、团委与六灶中学党支部、团委联合举办的“模拟法庭”活动圆满落幕。

活动伊始,鹿溪村党总支书记祝平致辞,强调校村共建以“资源共享、优势互补”为核心,旨在协同育人、服务乡村。六灶中学党支部书记马云海表示,法治是成长的底色,“校村结合”让法治教育走出课堂、贴近乡土,希望同学们在体验中感受法律的庄严,学会自我保护。

“全体起立!”随着书记员的指令,模拟法庭正式开庭。同学们化身审判长、公诉人等角色,严格遵循庭审流程,模拟了一起未成年人故意伤害案的审判。从举证质证到法庭辩论,各环节完整规范、演绎严谨到位,让观摩者直观感受到司法程序的公正与威严。

展演结束后,浦东新区人民法院少年庭原庭长顾江平进行专业点评。他肯定了活动准备充分、

模拟投入,同时建议规范使用“被告人”称谓、保障控辩双方平等质证权,并鼓励同学们树立法治意识,遇事通过合法途径解决。川沙新镇司法所所长顾晓辉补充指出,活动将校园矛盾转化为鲜活案例,兼具深度与温度,并强调未成年人人权保护需家校社协同发力,表示司法所将持续支持校村共建,推动法治教育常态化开展。

六灶社区党委书记李玉香作总结讲话,祝贺活动圆满成功,感谢各方辛勤付出。她指出,此次活动既为青少年搭建了沉浸式学法平台,也为乡村法治建设注入了鲜活力量。她希望校村双方持续深化合作,常态化开展法治教育,她还鼓励同学们将法治观念内化于心、外化于行,争做懂法守法的新时代少年。

此次活动是校村协同赋能法治教育的有益探索。未来,双方将继续深化合作,让法治精神在校园与乡村沃土中茁壮成长,为青春护航,为乡村振兴贡献法治力量。

## 思辨碰撞展风采 唇枪舌剑竞锋芒

上海市宣桥学校第一届“思·享”杯学生辩论赛圆满落幕

冬日暖阳映校园,思辨之花绽芳华。近日,上海市宣桥学校第一届“思·享”杯学生辩论赛决赛在学校2号楼3楼小剧场举行,为期一个多月的比赛全部结束。

本次辩论赛分为初赛、决赛两个阶段,自启动以来便得到全校3—8年级学生的积极响应。为助力参赛队伍提升辩论能力,学校分别于初赛、决赛前组织了两次专项培训,由具有丰富辩论赛实战经验的黄悦老师全程指导,王逸闻老师、乔琪老师共同负责培训的组织策划与现场授课。老师们围绕证据检索与引用规范、结构化表达技巧、质询与反驳方法等核心内容,为参赛队伍带来了针对性极强的指导与训练,为决赛的精彩交锋奠定了坚实基础。

初赛阶段共收到甲、乙、丙三组共计45份立论稿作品,经过综合评审,6支队伍脱颖而出,成功站上决赛舞台,他们围绕热点议题展开巅峰对决,用语言交锋点燃思维火花,以理性思辨展现青春风采。本次决赛得到学校的高度重视,评委团由校长、德育处、教导处、教研组组长、骨干教师及家长代表组成。决赛现场邀请到了所有参加初赛的同学,小剧场座无虚席,师生们共同见证这场兼具思想深度与语言魅力的思辨盛会。

决赛按甲、乙、丙三组顺序依次进行,每组辩论聚焦不同核心辩题:甲组围绕“网络热梗对初中生语言表达的影响”展开交锋,乙组探讨“合作与竞争”的价值权衡,丙组聚焦“小学生使用手机的利弊”这一现实议题。比赛中,各参赛



队伍严格遵循赛制规则,展现了扎实的备赛功底与出色的临场应变能力,双方你来我往、攻防兼备,妙语连珠的交锋赢得现场阵阵掌声。

辩论环节结束后,现场气氛继续升温:评委老师们不仅结合各组表现给出专业点评——既肯定了辩手们扎实的备赛准备与清晰的逻辑框架,也针对辩题的深层延伸提出追问,与辩手展开补充交流,专业又中肯的互动让辩手与观众都收获颇丰,现场观众也热情高涨,不少同学举手发言,提出自己的见解,更有同学表示,自己一定要加把劲,争取明年站上这个舞台。

在大家期待的颁奖仪式上,整场辩论赛获奖名单正式揭晓:其中七(1)中队的黄欣然同学荣获本场比赛的最佳辩手。评委老师为获奖队伍及个人颁发奖状及奖杯,现场掌声雷动,向获奖者致以热烈祝贺。

此次“思·享”杯辩论赛的圆满举办,不仅为学生搭建了展示自我、交流思想的平台,更有效培养了学生的逻辑思维、语言表达、团队协作与现场应变能力。学校将以此次赛事为契机,持续推进校园文化建设,常态化开展各类思辨性活动,让理性讨论的氛围润校园,让思辨精神助力学生成长。

上海市宣桥学校2025学年第一届“思·享”杯学生辩论赛 颁奖仪式

